

一、二年级取消期中考试,不得要求学生自批自改作业,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长批改作业……近期,一系列教育措施的出台,在学生、家长、老师、校方之间掀起了一场大讨论。素质教育的大背景下,如何促进学生德智体美劳全面发展,再度成为热门话题。



▲去年,市二中附小期中考试告别传统书面考试,采取游戏闯关制。 记者 孙晓静 供图



## 取消期中考试≠降低学业质量

本报讯(株洲晚报融媒体记者 孙晓静)眼下,春季下学期时间已经过半,不少学校进入期中考试时间。但最近两天,全市多所小学纷纷发出消息,一、二年级取消期中考试。消息一出,家长群里炸开了锅。有人为此举点赞,有人担心无法掌握孩子学习情况。

### 有家长担忧无法检验孩子阶段学习成果

“快看群里的消息,原定周三举行的考试取消了。”4月26日晚,二年级学生妮妮的妈妈王女士突然收到一条信息。打开微信,发现家长群里早就热闹起来,未读信息有近百条。仔细一看,王女士弄清了原委,原来学校决定取消两天后的期中考试。她发现,班上家长分成两个方阵,一部分家长觉得取消考试也没啥大不了,他们认为,考试过于频繁,给学生太大压力,可能影响学生学习心情。另一部分家长反应非常激烈,抗议声不断。家长赵先生就持反对意见。在

在他看来,孩子年龄小,学习不自觉,期中考试正好能检验一段时间的学习效果,学生可以根据考试结果查漏补缺。“现在不考了,孩子究竟学得怎么样?期末考试一团糟怎么办?”赵先生激动地在语音信息里说。记者了解到,取消一、二年级期中考试的学校远不止一所。教育部等部门出台的《关于印发中小学减负措施的通知》(以下简称《通知》),明确提出中小学校坚决控制考试次数,小学一、二年级每学期学校可组织1次统一考试,其他年级每学期不超过2次统一考试。

### 有学生挺开心,有学生波澜不惊

取消期中考试,不少学生挺开心。天元区二年级学生小乐直言“中了大奖”。小乐告诉记者,自己平时在班上成绩属于中等,但父母的期望值特别大,每次考前都会要求他着重复习,各种娱乐全部禁止。“弄得我一到考试就有点紧张。”小乐说。有同感的还有一年级的小米,因为要复习考试,她已经连续好几天没

有下楼玩自己喜欢的平衡车了。得知妹妹不用进行期中考试,读五年级的哥哥向她投来羡慕的眼神。还有一部分孩子的心情波澜不惊。他们认为,只要把握好了知识点,考试也就相当于一次作业。“班级也有些随堂小测验,完成好那些就可以了。”学生燕燕说。

### 校方直言“家长不要太焦虑”

“考试是检验阶段学习成果的方式,但不是唯一的途径。取消期中考试,家长不要太焦虑,因为这不等于降低学业质量,老师、学生反而要更加注重平时教学、学习的扎实度。”对于取消一、二年级的期中考试,不少学校的校长都表达了这种观点。市外国语学校校长唐波直言,考试焦虑说到底不是学生的焦虑,更程度是“家长焦虑”。

老师们也发表了自己的看法。天元区隆兴小学李吉老师表示,现在学生学习的知识越来越灵活,仅凭一张试卷无法反映每个学生的真实水平,也无法反映任课教师的教学能力。家长和老师应该引导学生正确看待期中考试、正确对待竞争,不要过分在意考试次数和结果。



## 家长不改作业≠放弃教育责任

本报讯(株洲晚报融媒体记者 谭筱)“不写作业父慈子孝,一写作业鸡飞狗跳”成为当下许多有娃家庭的真实写照。对此,不少网友呼吁:“把孩子和家长从作业中‘拯救’出来”。4月25日,教育部网站公布《关于加强义务教育学校作业管理的通知》(以下简称《通知》),明确提出不得要求学生自批自改,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长批改作业,让作业回归到学校育人环节中。

### “过度参与”让家长心里累

“严禁要求家长批改作业”,这一规定的出台引起了家长们的热议,不少家长为这一规定点赞。一提到每天批改作业,家住天元区的苏晴直言很头痛。她说,老师要求家长每天必须检查作业并批改,偶尔老师会在群里发答案,但大多数时候需要家长自己验证完成批改,甚至连批改格式都要一样,否则会被老师点名批评。“说实在的,有些题目我也拿不准,但又必须按老师的要求办。每天给孩子批改作业,比上班还累。”杨先生也有同样的烦恼。他说,自己每天上班累得不行,回家

### 孩子的成长需要家长参与

记者了解到,早在今年1月,市教育局就出台相关规定,教师要认真批改作业,及时做好反馈,不得给家长布置或变相布置作业,不得要求家长批改作业。天元区某学校初中一年级的李老师一直担任班主任的工作,她对《通知》也是赞成的,但她也有自己的想法。“小学、初中的学习对于孩子未来的学业十分重要,特别是习惯

还要给孩子改作业,如果有没检查到的,第二天就会被老师点名批评说不称职。然而,不少家长、老师也认为,“严禁要求家长批改作业”并不等于家庭放弃教育责任。家长唐女士就有着自己的看法。“虽不用家长批改,但家长也还是要经常查看孩子完成作业的情况。如果孩子遇到不会的,家长又有能力教的,教一下也不过分。”唐女士说,在她孩子所在的学校,一些不管孩子作业的家长,孩子的成绩确实要差一些。

养成。”她说,多年来担任班主任,她一直没给家长布置作业,不要求家长批改作业,因为批改作业是老师教书育人的责任,不能要求家长来完成,但孩子的成长需要家长参与。戴家岭小学副校长师丹表示,严禁要求家长批改作业,实际上是对家长提出了更高的要求,孩子回家的学习和生活需要家长合理安排,绝不能做甩手掌柜。

# 百岁老党员的家训:“听党话、跟党走”

□ 株洲晚报融媒体记者 易楚瞳 文/图



满头银丝,精神矍铄;年近期颐,不忘入党初心。1950年,28岁的他光荣加入中国共产党,党龄至今已有70余年。退休前,他是铁道部株洲车辆厂(现为中车集团长江车辆有限公司株洲分公司)的一名技术工程师,中层干部。他叫王长清,辽宁省沈阳市人,今年99岁。上周末,记者走进株洲车辆厂生活区宿舍,采访了这位老党员,了解他不为人知的故事。



▲满头银丝、精神矍铄的王长清老人。



▲王长清在株洲车辆厂液化站的工作证件。

### 分房指标,一让再让

1955年,王长清前往北京干部学校进修。“中国共产党才是真正为民做主,日伪、国民党时期,底层民众食不果腹,学习进修那是权贵人家才有的特权。”

“唯有懂得幸福来之不易,才会珍惜,才会热爱。”在校期间,王长清倍加珍惜来之不易的学习机会,不断增加专业知识储备。因为他的勤学苦练,其改革的车床刀具让齐齐哈尔车辆厂的生产效率提高了20余倍,他也荣获了东北铁路局颁发的功劳证书。1959年,王长清被派往湖南筹建铁道部株洲车辆厂。建厂至今,王长清一直住在单位的职工住房内,约60平方米的住房没有沙发,床铺还是木板床。期间,工厂多次给予分房指标,但王长清均婉拒,“旧社会时期,工人食不果腹,居无定所。如今党给了我这么好的待遇,我知足了,这些指标请给其他真正需要住房的同志吧。”

1978年,经过大半年努力,王长清和同事们为职工解决了烧燃气的问题。但他从不以功臣自居,更不许家人占公家便宜,燃气供应永远是先满足单位其余职工的需要,再解决自家燃气需求。“老爷子这辈子秉持入党初心,啥事都公事公办,对子女尤其‘抠门’。即便是退休,儿女也不能借他退休干部身份‘揩油’。”王长清女儿说,在父亲的教育和影响下,“听党话、跟党走”成为王家的家训,王长清的几个儿女也都在各自的岗位上兢兢业业、默默奉献。

### 动荡岁月,食不果腹

“九一八事变后,东北三省的领土浸染鲜血与罪恶。日本侵略者疯狂榨取中国劳动力,工人工作10个小时的工资仅有3毛6分钱。”回忆动荡岁月的往事,王长清记忆犹新。1934年,小学毕业的王长清经人介绍进入“株式会社奉天造

兵所”(原东三省兵工厂)。“兵工厂的管理异常苛刻。工人用餐只能由持有特殊木牌的小孩配发食物,不准随意挪动岗位。”王长清说,工厂早晚两班时长均为12小时,午饭一块巴掌大小的玉米面饼,根本不够吃,工人忍饥挨饿干

体力活是家常便饭。1945年,日本战败投降后,兵工厂解散。迫于生计,寄宿朋友家的王长清当起了游商小贩。“那会,我起早贪黑地在街边吆喝,卖米、卖菜、卖扣子……啥能挣钱咱就卖啥。”王长清说。

### 工作出色,光荣入党

1948年12月1日,东北解放。原沈阳机车车辆厂改称“皇姑屯车辆厂”,王长清在工厂复工招工期间进入该厂。1950年,抗美援朝战争爆发,为躲避美军飞机轰炸,工厂迁至黑龙江省齐齐哈尔市。

“新工厂设备算是齐全,工人众多,但厂房得新建。”王长清介绍,黑龙江的冬天严寒而漫长,即便身上穿了大衣也能感觉寒风刺骨。“白天干活不敢停,一停身上就冷。夜间零下40摄氏度,睡觉的大仓库仅有稻草和凉席当床垫,没有褥子;每晚大伙只能相互

依偎、和衣而睡,瑟瑟发抖地期待东方吐白。”但即便条件如此艰苦,王长清也未有怨言,建厂热情高涨。“美国佬忌惮中国志愿军入朝作战,隔三差五往车辆厂空投细菌弹,破坏军后勤保障线。”王长清老人回忆,为了不让敌人阴谋得逞,他和同事们在保证工厂生产的同时为民除“四害”,阻断细菌、病毒传染源。

“敌人干扰生产,咱们厂也能保质保量地按时完成每项后勤保障任务,我所在班组生产的机车零部件更是达到了免检水平。”王

长清骄傲地说。为了让零部件“零缺陷”出厂组装,王长清每日泡在工厂车间钻研零件加工技术。“厂里下班,他还上班;人家回家过年团圆,他负责驻厂守备。”王长清女儿戏谑,母亲嫁给了“丧偶式婚姻”。

1950年底,王长清因工作表现突出,被正式推荐加入中国共产党。“没有共产党就没有新中国,只有共产党才能救中国。”王长清深深懂得,这不仅是千千万万中国人的选择,也是他切身体验确认的客观真理。

## “五一”无假日医疗,恺德医院守护健康不停歇!

“五一”小长假即将到来,株洲恺德心血管病医院在假期推出“无假日”医疗服务,一如既往坚守岗位,为大家的健康保驾护航。具体安排如下:



### 新华路门诊九重优惠等您来

五一小长假期间,新华西路门诊(华润万家对面)普通门诊照常上班,急诊全天候24小时上班,专家门诊开放。在此期间,您可享受专家/普通门诊挂号费全免,心电图检查全免、测血糖全免、测血压全免九重优惠活动,具体电话咨询28625127。

### 心脏健康关爱行动,假期关“心”自己

人的心脏像个“永动机”,生命不息,运动不止!但随时可能出现故障,一样需要定时上线检修与保养!

### “4S店的员工”——医生,会通过详细的问诊、体格检查及专用的设备、仪器,综合评估心脏的整体工作情况并做相应调整。在小长假期间,“心脏健康关爱行动”在身边,您前往新华西路门诊(华润万家对面)参与活动,可享受生化检查(血常规、肾功能、肝功能、电解质)检查五折优惠。具体咨询电话28625127/0731-28264261。

“4S店的员工”——医生,会通过详细的问诊、体格检查及专用的设备、仪器,综合评估心脏的整体工作情况并做相应调整。在小长假期间,“心脏健康关爱行动”在身边,您前往新华西路门诊(华润万家对面)参与活动,可享受生化检查(血常规、肾功能、肝功能、电解质)检查五折优惠。具体咨询电话28625127/0731-28264261。

### 住院手术及检查

医院住院部(荷塘区恺德路99号)在五一假期正常开展检查、手术。具体可咨询电话22222100。(图/文 通讯员 黎婕妤)